

## ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Сухановой Александры Андреевны  
на тему «Конституционные ценности как основа содержания и реализации  
государственных программ Российской Федерации», представленной на соискание  
ученой степени кандидата юридических наук по специальности  
5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки  
(Челябинск, 2023)**

Каждый этап развития общества и государства соотносится с определенной системой конституционных ценностей, которая постоянно изменяется в количественном и качественном отношении в связи с непрерывными изменениями в общественно-государственной жизни. Примеры таких изменений могут включать в себя аккультурацию, прирост инациональных общин, расширение этнических и культурных границ, изменения в политических и экономических системах, интеграцию в международные организации и надгосударственные образования, технологические достижения и прорывы и т.д. Современный мир сталкивается с глобальными вызовами, что неизбежно предопределяет построение уникальной государственности. Это в свою очередь означает, что все институты и категории конституционного права, должны быть переосмыслены. Краеугольным камнем здесь выступают конституционные ценности, которые по верному замечанию автора, являются основой реализации государственных программ. Нельзя не отметить и целесообразность выбора государственных программ в качестве области исследования, обусловленную тем, что они являются стратегическими документами, которые определяют направления и ориентиры развития российской государственности, а также имеют практическую направленность. Кроме того, исследование государственных программ может быть полезным для выработки конкретных практических рекомендаций и решений в различных областях государственной деятельности. Исходя из указанного контекста, а также учитывая текущие направления развития Российской Федерации, исследование Сухановой Александры Андреевны представляется особенно актуальным.

Вопросы конституционной аксиологии представляются на данном этапе развития особенно значимыми. Многими учеными была предпринята попытка дать определение понятию «конституционная ценность». Учитывая научную полемику относительно указанного понятия, попытка Сухановой Александры Андреевны сформулировать собственное определение через призму его объема и содержания как основы реализации государственных программ Российской Федерации представляет особый интерес. Стоит также отметить, что в современной науке конституционного права феномен конституционных ценностей рассматривается с нескольких точек зрения: конституция как ценность; прямое закрепление ценностей в нормах и институтах конституции, а также как результат конституционно-судебной аксиологии. В этом аспекте представляется важной одна из задач исследования, заключающаяся в попытке классификации конституционных ценностей для определения их сущностных характеристик во взаимосвязи с государственными программами Российской Федерации.

Результаты исследования Сухановой Александры Андреевны, как теоретические, так и практические, а также предложения, представленные соискателем, имеют потенциал для продвижения в изучении проблем, связанных с реализацией конституционных ценностей через государственные программы Российской Федерации. Таким образом, сформулированные решения вносят значительный вклад в развитие и отечественной науки конституционного права, позволяя сформировать базу для имплементации эффективных решений в практику.

Диссертант продемонстрировал глубокое понимание конституционного права, а также положений государственных программ Российской Федерации. Актуальность выбранной темы, степень научной разработанности, системность проведенного исследования, методологическая основа, а также полученные теоретические и

практические результаты свидетельствуют о высоком научном уровне выполненной работы.

Особенного внимания заслуживает п.4 положений, выносимых на защиту, в котором сформулирован важный практический критерий эффективности реализации конституционных ценностей в содержании государственных программ Российской Федерации, заключающийся в широком смысле в повышении качества жизни и уровня социального благополучия в Российском государстве. Несмотря на практическую направленность данного положения и работы в целом, представляется важным расширить объем и степень конкретизации данного критерия. Данный тезис может быть выдвинут в качестве предмета для дискуссии.

Основываясь на содержании автореферата, можно сделать вывод о высоком теоретическом уровне проведенного исследования. Выбранный методологический аппарат, качество апробации результатов исследования, а также проанализированная автором нормативная база позволяют сделать вывод об обоснованности содержащихся научных положений и наличии всех признаков самостоятельной научной работы.

Изложенное позволяет сделать вывод, что работа «Конституционные ценности как основа содержания и реализации государственных программ Российской Федерации» отвечает всем критериям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а автор диссертации – Суханова Александра Андреевна – заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Отзыв утвержден на заседании кафедры государственного и административного права юридического института ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» 19 апреля 2023 г. (Протокол №7).

**Зав. кафедрой государственного и административного права  
юридического института ФГАОУ ВО  
«Самарский национальный  
исследовательский университет имени  
академика С.П. Королева», к.ю.н., профессор**

**В.В. Полянский**

ФГАОУ ВО «Самарский национальный  
исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева»,  
443086 г. Самара, Московское шоссе, 34  
Тел. моб: 89277121155, раб.: 8 (846) 3379949  
E-mail: ikafedra@gmail.com

